

А.С. Бережанский, заведующий
Домом-музеем Г.В. Плеханова

Г.В. ПЛЕХАНОВ В ЛИПЕЦКЕ

До 1867 г. многочисленная семья В.Н. Плеханова проживала в родовом имении – деревне Гудаловке, доставшемся Валентину Петровичу после смерти отца (деда Г.В. Плеханова). Там находился старый господский дом, в котором родились почти все дети Валентина Петровича от первого брака и все от его второй жены Марии Федоровны. Но поскольку хозяйственное дело в Гудаловке, несмотря на старания Валентина Петровича, шло плохо, а дети уезжали на учебу и постепенно покидали родительское гнездо, а затем сыновья шли в армию, а дочери выходили замуж, то Валентин Петрович в конце 60-х годов переселяется с Марией Федоровной и младшими детьми Федором, Варварой и Клавдией в Липецк.

Еще осенью 1867 г. он приобретает в городе дом. В завещании о наследстве, составленном на имя Марии Федоровны 3 ноября 1867 г., сказано, что у некоей вдовы коллежского асессора Натальи Петровны Андреевой 20 октября 1867 г. был куплен "деревянный дом с имеющимися надворным строением в г. Липецке в 1 части 38 квартала со всем при нем местом под № 1", т.е. дом на углу теперешних улиц Плеханова и Желябова.

В 70-х годах XX в. в ходе реконструкции и новой застройки улиц Плеханова и Желябова дом был передвинут от лицевой линии улиц в глубину квартала и поставлен на новом месте. Вместе с ним был воссоздан флигель, снесенный в 1958 г. и возведена летняя кухня бывшая при Плехановых. В декабре 1977 г. в основном здании был открыт мемориальный музей Г.В. Плеханова.

Семья Плехановых переезжает в городской дом не сразу после покупки, а несколько позже, когда Георгий уже учился в Воронежской военной гимназии. Хотя это было среднее учебное заведение закрытого типа, но в то время, когда в нем учился Георгий Валентинович, воспитанников уже отпускали домой на летнее время. Около двух месяцев (июль - август) Жорж проводил дома. Однако в летнее время семья жила не только в Липецке, но и в Гудаловке. По воспоминаниям младших сестер, Жорж любил совершать поездки на лошадях из деревни в город и обратно.

1873 г. принес семье Плехановых большое горе. От туберкулеза легких, перешедшего в горловую чахотку, скончался Валентин Петрович. Это произошло в Липецке 7 мая 1873 г. Известно, что его тело отпевалось в Соборной церкви, а похороны состоялись 10 мая на Евдокийском кладбище. Надо полагать, что Георгий приезжал на похороны отца. Хотя в известных нам архивных материалах нет прямых указаний на это, но трудно представить, чтобы Георгий Валентинович не был на них: и времени было достаточно, чтобы приехать из Воронежа в Липецк, и порядки, существовавшие в военной гимназии, этому не препятствовали.

Через несколько недель после смерти отца Г.В. Плеханов оканчивает Воронежскую военную гимназию и получает назначение во Второе Константиновское военное училище в Петербурге. Так как между окончанием гимназии и отправлением в Петербург прошел значительный срок (известно, что из Воронежа в Петербург вместе с группой выпускников он выехал 7 августа), можно предположить, что на некоторое время он снова приезжал домой. Трудно, однако, сказать, где в это время жила семья: в Липецке или Гудаловке. После смерти мужа, ввиду стесненного материального положения, в котором оказалась семья, Марии Федоровне пришлось сдать липецкий дом арендаторам, а самой с младшими детьми переехать в деревню.

В военном училище Плеханов пробыл недолго. В ноябре 1873 г. он получил разрешение оставить военное поприще. Георгий приезжает в Гудаловку и начинает готовиться к поступлению в Горный институт. Свидетельство "на свободный проезд по собственным надобностям в столичный город С.-Петербург и пребывание там" он получил в Липецке 9 августа 1874 г.

Успешно сдав экзамены и поступив в Петербургский Горный институт, Плеханов, по воспоминаниям младшей сестры К.В. Плехановой, на короткое время приехал домой. Семья снова жила в Липецке (в апреле 1874 г. в результате пожара сгорел господский дом в Гудаловке), только не в большом доме на углу Продольной и Межевой, который по-прежнему сдавался квартирантам, а в переделанном из сарая флигеле.

Если учесть, что занятия в институте в тот год начались около 10 октября, то можно предположить, что весь сентябрь и начало октября он провел дома. В этот свой приезд он много работал над собой, задумываясь, чему посвятить свою жизнь. "Им очень интересовалось липецкое общество. Но он поглощен был книгами. Редко выходил к гостям, еще реже бывал у кого-нибудь" - вспомнила К.В. Плеханова. Книги, как можно предположить по одному из его писем, он брал в библиотеке на Минеральных водах.

В следующий раз Г.В. Плеханов приехал в Липецк летом 1875 г. вместе со своей сестрой Сашей, учившейся в Елизаветинском институте в Петербурге. К.В. Плеханова вспоминала: "Жорж сильно увлекался в это время своими книгами и протестом против шегольства. Все мы и без того не были приучены к шегольству. Но Жорж восставал даже и против густых и длинных кос Саши, доказывая, что хороши лишь те волосы, которые легкно носить и которые не требуют большого ухода".

Все свободное от занятий время Георгий отдавал семье, помогая матери и заботясь о младших. Когда сестре Варе нужно было возвращаться в Тамбов в институт, где она училась, она горько расплакалась. Жорж нежно успокаивал сестру и обещал, отвозя ее в Грязи к поезду, опоздать и таким образом, вернуться домой. "Я всю жизнь помнила о твоей ласке, - писала ей В.В. Плеханова - Позднякова, оказанной мне в предпоследний твой приезд в

родной дом, когда ты меня летом вез в институт, и я расплакалась в Грязях, где мы остались одни с тобой...".

Последний легальный приезд Георгия Валентиновича в Липецк состоялся в конце лета 1876 г. Из-за активного участия в подготовке политической демонстрации, которой по его словам рабочие "брели" с весны 1876 г., он не мог приехать раньше. Кроме того, его студенческим билетом, дававшим право на льготный проезд по железной дороге, воспользовался Л.Г. Дейч, нелегально останавливающийся у него на квартире в мае 1876 г. Билет был возвращен им через М.Ф. Фроленко лишь к концу лета.

В Липецк Плеханов приехал со своей первой женой Н.А. Смирновой и приятелем медиком К.П. Солярским. Плеханов поместился во флигеле. Вот что сообщает об этом приезде его сестра К.В. Плеханова: "Со своим товарищем Жорж делал большие прогулки по окрестностям Липецка. Часто брали нас (сестер и брата - А.Б.) с собой. Осматривали Каменный лог с его красивыми видами. Далеко ходили по полотну железной дороги. На лодке катались с ним по реке Воронеж. Раз высадились на берег, на котором с 15 августа расположилась ярмарка. Купили на ярмарке арбузы "с песчаных мест", как объяснял продавец вкус и цвет своих незрелых арбузов. Раз зашли в кирпичный сарай. Жорж попросил показать нам как делают кирпичи, и долго разговаривал с работающими в сарае. На обратном пути делали привал и тогда-то начинились интересные разговоры. У меня Жорж спросил: "Почему не замечаем движения Земли?". Я ответила: "Потому, что очень медленно движется Земля". Жорж поправил меня: "Наоборот, очень быстро движется". Объясняя, он сравнивал движение земли с движением поезда: "Находящимся в поезде кажется, что не поезд движется, а отодвигаются все встречающиеся им предметы". Хорошо и интересно нам было с Жоржем. Таких людей как он, я не встречала после...".

С приездом Жоржа в Липецк совпал очередной отпуск его сводного брата Николая, который также решил посетить родные места и Марию Федоровну. Он окончил Варшавское пехотное юнкерское училище и с 1872 года служил офицером в 11 Гренадерском Фанагорийском полку, в котором когда-то служил дед Марии Федоровны. Это была последняя встреча братьев.

В конце августа Жорж едет в Гудаловку, где вместе с Николаем трудится на крестьянских полях, принимает участие в тушении деревенских пожаров. Мария Федоровна не могла не заметить перемен, произошедших в сыне за истекший год. Ее материнское сердце чувствовало, что сын выбрал дорогу, которая может привести его в Сибирь.

К сведениям о посещении Липецка, которые нам известны из воспоминаний его сестер, надо добавить, что когда после провала в январе 1880 г. Чернопередельской типографии З отделение провело расследование дела о ее руководителях, то выяснилось, что Плеханов посетил родную Гудаловку еще раз (теперь уже нелегально). Это было в

конце июля 1877 г., когда он из Петербурга направлялся в Саратовское землевольческое поселение. Следовательно он мог, также нелегально, побывать и в Липецке. Только об этом полиции узнать не удалось.

Библиография

1. Материалы свода памятников истории и культуры РСФСР. Липецкая область.- М.. 1980.- С.32-35
2. Памятники истории России.- М.: Советская Россия,1987.- С.54-55
3. Попов В. Помнят земляки: В Липецке открылся Дом-музей Г.В.Плеханова/В.Попов //Правда.- 1977.- 28 дек.
4. Семенов Б. Открытие Дома-музея Г.В.Плеханова в Липецке/ Б.Семенов //Ленинское знамя.- 1977.- 22 дек.
5. Биография Н.В.Плеханова// Исторический архив.-1998.- N 2.- С.171
6. Бережанский А. Годы на родине/А.Бережанский// Собеседник: Портреты. Этюды. Исторические повествование. Очерки.- Воронеж,1971.- С. 78-91
7. Бережанский А. Дом Г.В.Плеханова в Липецке/А.Бережанский //Тамбовская правда.- 1976.- 11 дек.
8. Бережанский А. Г.В.Плеханов и царская охранка/А.Бережанский// Подъем.- 1999.- N 5.- С. 217-223

Р. Плеханова

РОДИНА ПЛЕХАНОВА

В архиве Дома Плеханова в Санкт-Петербурге сохранились воспоминания Розалии Марковны Плехановой, вдовы Г.В. Плеханова, о ее посещении родины мужа в 20-х годах. Это несколько тематических записей, литературно до конца не обработанных, сделанных, по-видимому, в Липецке и объединенных общим названием "Родина Плеханова". Посещения были связаны с созданием на родине Георгия Валентиновича - в Гудаловке и Липецке - учреждений культуры и здравоохранения в память о выдающемся земляке. По инициативе Розалии Марковны и других членов комитета по увековечению памяти Г.В. Плеханова и при содействии Народного комиссара здравоохранения Н.А. Семашко, который, как известно, приходился племянником Георгию Валентиновичу, в деревне Гудаловке было построено здание сельскохозяйственной школы, рядом в селе Плеханово (бывшей Семеновке) - медлечебница для местных жителей с небольшим стационаром, а в бывшем доме родителей Г.В. Плеханова в Липецке был открыт историко-революционный музей его имени.